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Diplomová práce se zabývá teorií Petera Glicka a Susan Fiske týkající se sexismu a především 

nástrojem, který na pozadí této teorie vznikl pro měření síly sexismu – „22-Item Ambivalent Sexism 

Inventory“ (Glick & Fiske, 1996). Tento dotazník, ani žádný jiný nástroj týkající se sexismu není 

v českém prostředí k dispozici. Diplomová práce je tak velice důležitým příspěvkem k vývoji české 

verze nástroje, ale i k rozvoji kulturně citlivé teorie sexismus.  

Za klíčové považuji to, že se autorka velmi dobře zorientovala v samotné teorii ambivalentního 

sexismu a zároveň i v požadavcích na metodologické studie, které směřují k mezikulturnímu převodu 

dotazníků. Překlad dotazníku probíhal opakovaně a zpětnovazebně, byl ověřován v rozhovorech a až 

po následných úpravách byl použit v kvantitativní studii. Soubor respondentů autorka sestavovala 

jako reprezentativní.   

Základní otázku, zda dotazník je pro českou společnost teoreticky relevantní, autorka ošetřila 

zařazením svébytného validizačního modulu. V něm formulovala sérii scénářů (ve funkci vinět), které 

na rozdíl od stručných dotazníkových výroků dovolují zohlednit komplexnější situační charakteristiky. 

Hodnocení scénářů pak vztahovala k hodnocení dotazníkových výroků. Tuto část považuji za velmi 

přínosnou. Nicméně, při obhajobě bych uvítala, aby autorka přiblížila postup tvorby scénářů – 

zejména jak docházelo k výběru situací.  

Výsledná práce splňuje dva navazující cíle. Za prvé, práce představuje kvalitně vystavěnou 

metodologickou studii transformace zahraničního nástroje do českého prostředí. Autorka vyvinula 

funkční český překlad, jehož psychometrické charakteristiky jsou dostatečně kvalitní a současně 

navrhla na základě detailní analýzy případná další vylepšení několika položek. Upravená verze 

dotazníku je v současné době již ověřována na širším výzkumném souboru. Druhým cílem bylo na 

základě nástroje (bude-li prokázána jeho funkčnost) ověřit existenci hostilního a benevolentního 

sexismu v české společnosti a popsat míru jejich výskytu. I tento cíl byl splněn, byť částečně. Autorka 

dobře ukázala platnost teorie ambivalentního sexismu a současně naznačila její omezení. Diskusi 

výsledků považuji za přesvědčivou.  

Veronika Nováková ve své diplomové práci jednoznačně prokázala, že je schopna samostatné a 

systematické badatelské práce. Transformace nástrojů mívají pevně dané metodologické kroky – těm 

dokázala dostát, ale současně byla inventivní a kladla si i teoreticky relevantní otázky. Během 

výzkumu zpracovala velké množství odborných zdrojů (37), a to zejména zahraničních. Dokázala je 

analyticky a kriticky uchopit, jak se prokázalo zejména v části „Diskuse“. Velice oceňuji odvahu a 

preciznost v autorčině přístupu. Ačkoliv náročnější statistické procedury nebyly autorce známy, 

pronikla do nich a dokázala je přiměřeně aplikovat. 

 

Závěr: Diplomovou práci Bc. Veroniky Novákové považuji za zdařilou a doporučuji ji k obhajobě. 

 

V Praze, 12. 1. 2020       Irena Smetáčková 


